



积极融入区域协调发展新格局

# 屯昌:坚持“一核两翼三新” 推动高质量发展

■ 本报记者 刘宁玥 特约记者 邓积钊 通讯员 林小丹

这是一方踔厉奋发的创新热土,是一座宜居宜业的美丽新城——

屯昌县产城融合示范区车辆穿梭,塔吊林立;梦幻香山景区、木色湖旅游度假区风景如画,游客纷至;咸六村、沙田村、南田村等特色文化乡村韵味十足,群众日子越过越美……

4月的屯昌,春风浩荡,高质量发展号角正响。

五年来,屯昌县委、县政府坚决贯彻省委、省政府决策部署,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,以“一核两翼三新”的发展思路,推动经济社会驶入高质量发展快车道,积极融入海口经济圈,为加快建设具有世界影响力中国特色自由贸易港扛起屯昌担当。



在屯昌县屯城镇大长坡村的鱼塘上,兴业太阳能渔光互补示范项目的太阳能光伏板整齐排列。本报记者 李天平 摄

## A “一核”引领 加快推进产城融合,构建发展新格局

园区主干道建成通车、崭新的现代化医院投入运营、项目接连落地建设……位于主城区北部的屯昌产城融合示范区,每日都是大干快上的繁忙景象。

近年来,屯昌坚定贯彻落实“一核”发展新思路,突出县城核心功能,多措并举全力推进产城深度融合——

全县各级各部门切实增强责任意识,加速融入海口经济圈;设立平台公司,编制综合实施方案,明确投融资模式,推动示范区建设进入“快车道”;深入推进“一枚印章管审批”改革,破解堵点难点,优化营商环境,提升招商引资实效……

## B “两翼”齐飞 围绕两大产业,夯实发展新路径

一座城市的发展,离不开产业支撑。

作为地处海南中部的传统农业县,2022年以来,屯昌结合自然资源禀赋和比较优势,摸索出产业兴县的具体实施路径:围绕生态循环农业和南药大健康产业“两翼”齐飞,深挖产业结构调整,实施“建链、补链、强链、延链”工程,加快构建特色现代产业体系。

屯昌县大力发展以黑猪为主的养殖业。引进龙头企业,创新性地采取“政府引导+企业运营+村委会收益”的模式建设村集体经济黑猪养殖小区,扩大黑猪养殖规模。

目前,屯昌年出栏生猪500头以上规模养殖场115家,其中规模化养殖场72家,扶持65个村委会建设村集体经济黑猪养殖小区43个;养猪专业户和散养户2200余户。截至2022年底,全

县黑猪出栏16.5264万头,同比增长43.96%,黑猪存栏8.57万头。

近日,屯昌天之虹饲料加工厂内机械轰鸣。“我们生产销售无抗型生物发酵饲料,能有效解决黑猪产业化后的生物饲料供应问题和猪肉的药物残留问题,设计满产产值逾10亿元。”负责人韦格说。

以天之虹公司为代表的生态循环农业,目前正以种苗基地、饲料加工厂、肉食品加工厂等项目为引领,推进生态化养殖、精细化加工、品牌化经营,努力做强做优养殖业产业集群,打造完整高附加值的产业链。

同时,以沉香为龙头南药大健康产业,发展势头强劲。2022年中国热带农业科学院热带生物技术研究所沉香种质资源保存和种苗繁育基地、沉香检验检测中心等陆续在屯昌揭牌成立。截至2023年2月,全县已累计种植1.75万亩,年销售额3600万元。未来3年,屯昌计划增加种植沉香2.5万亩。”据屯昌县沉香产业发展领导小组相关负责人表示,目前,屯昌县正在着手推进、打造沉香国际交易中心,开展“海南沉香”地理标识的应用,助推屯昌沉香全产业链高质量发展,带动农民扩大种植面积,打造乡村振兴特色产业,增加农民收入。

下一步,屯昌将不断扩大黑猪养殖规模,不断完善农业全产业链,做好“六棵树”文章,全面推进县域生态循环农业建设;从顶层设计着手,努力推动南药大健康产业体系在南药种植、技术研发、产业布局、品牌营销等方面发展壮大。

## C “三新”并举 筑画美好蓝图,迈向发展新征程

“开放活力、绿色精品、共富共享”——屯昌从3个维度擘画发展蓝图,守正创新、奋勇前行。

持续深化改革,打造“开放活力新屯昌”。近年来,屯昌不断释放政策红利,促进产业结构优化升级。加大招商力度,推进土地节约集约有效利用和行政审批制度改革,持续提升执法监管效能,加强金融支持力度,推进重大项目投资落地。2022年,实现屯昌县地区生产总值破百亿元,固定资产投资增长15.3%,地方一般公共预算收入同口径增长位列全省第一。

坚定不移走生态优先、绿色发展之路,展示“绿色精品新屯昌”。2022年,屯昌打响“六水共治”攻坚战,大力开展污染

防治和生态治理,实现空气质量优良天数比例达98.9%,国控、省控地表水水质优良率达100%,土壤环境质量总体保持优良,耕地保持零污染。屯昌县城获评国家卫生县城、海南省文明城市,乌坡镇、枫木镇、西昌镇南田村、乌坡镇内林村获评全国文明村镇,西昌镇、新兴镇陈村等8个村镇获评全省文明村镇,文明生态村覆盖率100%。

坚持在发展中保障和改善民生,实现“共富共享新屯昌”。屯昌始终坚持为人民群众谋福祉,持续推进安居型商品住房和棚户区安置房建设、改造城镇老旧小区、以县级公立医院为龙头的紧密型县域医共体建设,稳步推进教育集团化办学等。2022年,屯昌全面推进

乡村振兴,“屯长香”农产品公用品牌正式发布,农业品牌发展进入新阶段;坚持保就业、稳民生,实现城镇常住居民人均可支配收入增长率位居全省第一,农村常住居民人均可支配收入实现较快增长。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是海南自由贸易港封关运作的攻坚之年,也是屯昌全面融入海口经济圈,助力海南自由贸易港建设,实现高质量发展的跨越之年。

把美好蓝图变为现实,没有捷径,唯有实干。屯昌将把新发展理念贯彻到经济社会发展的全过程各领域,奋力书写高质量发展崭新篇章。

(本报屯城4月12日电)

## 数说屯昌

2022年  
屯昌全县地区生产总值达到101.38亿元  
跨入“百亿县”行列  
固定资产投资增长15.3%  
地方一般公共预算收入同口径增长48.1%  
位列全省第一

黑猪  
全县年出栏生猪500头以上规模  
养殖场115家  
其中规模化养殖场72家  
扶持65个村委会建设村集体经济黑猪  
养殖小区43个  
养猪专业户和散养户2200余户  
截至2022年底  
全县黑猪出栏16.5264万头  
同比增长43.96%  
黑猪存栏8.5721万头

沉香  
截至目前  
全县已完成新增沉香种植4691亩  
累计种植1.75万亩  
未来3年全县沉香种植任务2.5万亩

生态  
空气质量优良天数比例达98.9%  
国控、省控地表水水质优良率达100%  
土壤环境质量总体保持优良  
耕地保持零污染  
打响“六水共治”攻坚战  
投资1.47亿元建设16个治水项目  
5条省级幸福河湖创建通过验收

民生  
“菜篮子”工程平价菜销售点  
覆盖全部8个镇  
市场占比达65%以上  
落实惠企稳岗资金273.65万元  
城镇新增就业1720人  
农村富余劳动力转移就业4155人  
城镇常住居民人均可支配收入增长11.1%  
位列全省第一  
农村常住居民人均可支配收入稳定增长  
建成安居型商品房556套  
改造老旧小区7个

## 屯昌持续优化营商环境 让数据多跑路 群众少跑腿

■ 本报记者 刘宁玥 通讯员 林小丹

“以前我们厂每运送木材到岛外,都要到县城办一次《产地检疫合格证》,现在镇上就能办了,省时又方便!”近日,屯昌轩民木业有限责任公司负责人陈果笑着对海南日报记者说。

屯昌县在全省率先开展乡镇赋权规范化建设,自2022年6月起,在新兴镇试点开展政务服务事项受理窗口前移服务,实现县级政务服务事项“一站式”就近办理。

“在保持现有审批环节、流程和时限不变的前提下,群众可以直接在便民服务中心办理‘窗口前移’事项清单所列事项,办理结果通过快递服务送达各镇便民中心综合窗口代发或者直接送达服务对象手中。”新兴镇便民中心综合窗口受理人员吴小飞介绍道。

让群众少跑腿的不只有“窗口前移”。据了解,屯昌目前遵循“受审分离”这一原则,推出“无差别全科受理”服务,对清单范围内所有事项,均采用“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的模式办理,让企业群众办事“只进一扇门、只取一个号、只跑一个窗、办好所有事”。

这两项服务能顺利推行,关键在于屯昌充分维护全省一体化政务服务平台建设,推动落实各部事项审批服务系统与海南省政务服务网的对接和信息共享,让“数据跑腿”代替“人跑腿”,实现政务服务最优利用。

值得一提的是,屯昌还在全省率先实现税务医保社保“一厅联办”——2022年9月,屯昌县税务局试点组建社保费“一窗通办”工作专班,将传统的“社保核定,税务征收”模式,改为税务、人社、医保、社保跨部门业务通办模式,让群众少跑路、少缴费。

此外,屯昌还落实“容缺受理+承诺制”;推进商事登记改革,将经营主体开办时间压缩至1天;完善“帮办代办窗口”功能,建立起企业、审批等部门参与的包办、代办联动保障机制;推出供水供电供气实行零跑腿服务……实现2022年新增各类经营主体3575户,市场活力不断提升。

“我们2022年乡镇赋权事项现场办结率达94.21%。”据屯昌县行政审批服务局有关负责人介绍,接下来,屯昌县将持续推动政务服务“零跑动”改革,依托县级政务服务大厅建设,逐步推行全县“无差别全科受理”+“窗口前移”改革,进一步方便企业群众办事。

(本报屯城4月12日电)

